

户外救援队 用绳索拉回困境中的生命

本报记者 马毓黎 通讯员 杨宝柱 陈鹏飞 文/图



核心提示

近日,壹基金河南户外救援队的洛阳、郑州、三门峡、义马、永城的多支户外救援分队,在偃师市山张林场进行了两天户外救援演练。他们没有精良的装备,除了绳索等工具和掌握的技能外,勇气和团队协作是他们的最大法宝。

户外救援队是干什么的?这是一支怎样的队伍?记者近日进行探访,揭开他们的神秘面纱。

名词解释

户外运动,是一项在自然场地举行的一组集体项目群,包括登山、攀岩、悬崖速降、野外露营、野炊、定向运动、溪流、探险等项目,有很大的挑战性和刺激性。

相关链接

户外运动您得注意这些事

王卫卿等人提醒,进行户外运动要注意以下事项:

- 1.时刻要有危险意识。初次参加户外运动者必须认真对待,要从学会害怕开始,尊重生命,个人英雄主义是户外运动的大忌;出行前了解出行路线,要留意邻近的派出所、医院、村庄等;到达目的地后,多与当地沟通,了解环境。
- 2.要具备个人体能。在户外一旦遇到恶劣环境,身体里的潜在病症可能会被激发出来,因此平时要注意锻炼身体。
- 3.要具备基本的救生技能和相关知识。要学会使用地图和指南针进行定位。
- 4.选择安全、专业的户外装备。手电筒、指南针、地图、一条20米至25米的绳子、哨子等装备必不可少,而且多带一块手机电池,多装一瓶水、带上创可贴等药品;出行前,准备一双专业登山鞋,有条件的可使用较大容积的保温水杯或水瓶。
- 5.建议新手尽量选择正规户外团体。专业户外俱乐部一般会有活动预案,具备完善的后勤保障和联络系统。

(马毓黎)



固定绳索

1 “爬高上梯”是家常便饭

我们见到来自各地参加演练的80多名搜救队员时,身上挂着绳索等工具的他们正整装待发。记者跟随偃师户外救援分队进入林场进行模拟搜救。经过一段相对平坦的道路后,我们就开始艰难跋涉,行进中不得不抓、握树木或石头辅助行进。

“这次搜救演练的重点在搜。”壹基金河南户外救援队偃师户外救援分队队长王卫卿说。他们这次的任务是依托GPS、指南针、地

图等工具,需完成到达模拟目的地、建立无线电通讯等任务。

随后,王卫卿驱车赶往山张渡槽(偃师地名),观摩其他队的后勤保障演练。

“每年都有类似的演练,这是头一次在偃师进行。”王卫卿说,偃师分队除参与演练外,还承担了后勤保障任务,这也是此次训练科目之一。因为不少救援行动会在晚上进行,救援队若失去后勤保障,会陷入绝境。

下午,记者又跟着王卫卿来到偃师山张渡槽,队员们要在附近的一座桥上进行绳索上升、下降和带人下降演练,即在工具辅助下,单人或双人从距地面约50米的桥面滑落。

“救援时,队员们很难预知前方情况,往往这一步是平坦道路,下一步可能就是万丈深渊。”王卫卿说。这就需要队员在平时演练和训练中多付出,而登山攀爬、绳索速降等只是基本功。

2 “各司其职”利于施救

采访中记者了解到,每支户外救援小分队至少由5人组成,除了队长,还有记录员、急救员、技术操作员和通讯员。平时,队长负责户外救援的技术和方法,救援时队长负责情况预判和指挥;记录员负责记录队长何时发出何种指令、现场周围环境等情况,以备日后交流;急救员负责对被救者进行急救;技术操作员协助队长指挥和监督队员是否存在违规操作等情况;通讯员则要保障救援队通讯畅通。

王卫卿表示,参加救援队员对

救援事件及被救者负有保密义务,救援队及其救援行为属自发、自愿,并且队员有权拒绝错误、非专业、超出救助能力的指令。

进行救援时,救援队会在离一线较近位置设立指挥部,指挥部下设几个救援分队,视救援任务轻重分配救援力量。

一般情况下,第一小分队为搜救队,承担短时间找到目标、组织初步救援的任务,并将相关情况反馈给指挥部。然后,第二小分队携带所需装备、物资,前往增援。如果前两个小分队在救援过

程中受阻,再派出第三、第四甚至更多的小分队增援,直至完成救援任务。

王卫卿介绍,有一年冬天到高山实施救援,下午5点多接到任务,晚上9点多赶到现场,去时知道天冷且有雪,到后才发觉气温在-10℃以下,积雪几乎没过膝盖。当时救援体系还不完善,16名救援队员没有分梯队,而是按谁先到谁先救的原则进行救援。现在一想起这事他就后怕,由于一哄而上,一旦被困,救援队员和20多名待救人员将陷入危险境地。

3 驴友的“120急救队”

随着户外运动的发展,安全事故频频发生。在这种背景下,被称为驴友的“120急救队”——户外救援队陆续成立。

2006年4月,这个民间公益组织——壹基金河南户外救援队在郑州成立。发展至今,该队已成为我省影响力较大、救援队员较多的户外救援队之一。

2006年10月29日,23名郑州驴友被困少室山,壹基金河南户外救援队发起人之一的网友“笑青天”与部分驴友自发组成两个

梯队,先后登山搜救,最终将23名被困驴友成功救下山。这一事件成为我省户外救援的一个典型案例,也是该户外救援队的首次救援行动。

2008年5月15日零时,经“笑青天”联系协调获准,壹基金河南户外救援队奔赴灾区参与救援,这是汶川地震发生后,首支到达抗震救灾一线的民间救援力量。

“壹基金河南户外救援队成立至今,已形成豫西、豫东、豫南等区域力量,我省大部分地区均有救援

力量。”队长“冬瓜”介绍,壹基金河南户外救援队在洛目前有洛阳、偃师两支户外救援队,两队平均每年参与至少1次救援。新安、栾川等部分县区队伍正在组建。

户外救援队成员平时忙忙碌碌,如果有任务就组成救援队,机动性强。例如,三门峡出现情况,除三门峡户外救援力量外,总队可调动洛阳、偃师等邻近力量前往支援,情况不同,集结力量也根据实际情况调整,可谓“一方有难,八方支援”。

4 三大难题困扰发展

根据参与救援活动的性质和队员的特点,申请参加户外救援队的人员被编入的队伍也不同:能在第一时间参与救援的队员,作为正式成员编入一线;其他队员编入预备队。户外救援靠的不是人多,而是技术。即便如此,救援队仍面临诸多难题。

活动资金匮乏

“装备个人买,资金自己筹。”王卫卿说。由于户外救援队多为民间公益组织,除了技术和方法培训,户外救援队不给队员报酬。

“专用头盔、专用护具、对讲机等通讯设备、安全带、主锁、快挂、扁带、菊绳、8字环、下降器、上升器、滑轮、绳环。”偃师网友“羚羊888”介绍。这套标准装备至少花费3000元,这只是一个队员完成一般的救援任务和常规训练的装备,不同的救援任务,还要有不同程度的添补。

记者在采访中了解到,壹基金救援队在执行救援任务时,会提供部分资金支持,但装备、日常训练和救援资金等由队员自己筹集。

队员对此虽无怨言,但有时资金匮乏的确制约了队伍发展。

人员青黄不接

“一线的新老队员交替出现脱节。”王卫卿说。户外救援的专业性、公益性加之危险性,使他们很难招到合适的队员,有时即便找到好的一线队员,也可能很快就因经济、精力等因素而退出。

“乐于奉献、品德高尚、体能适中、随时救援、不求回报,这是对户外救援队员的基本要求。”王卫卿说。加入救援队的队员,需要接受户外知识、救援技能等方面的培训,通过考核,达不到要求的队员只能做辅助工作。熟悉某一区域情况、具有野外生存经验和医疗救护人员、通讯技术人员等,是户外救援队吸收的主要对象。

如果您有意参加,可向当地户外救援队负责人提出申请。当地没有救援队的,可到邻近区域。洛阳户外救援队队长“冬瓜”的联系方式为13937906594;偃师户外救援队队长“东乡客”的联系方式为13837945184。

缺少宣传途径

“不了解我们的工作,就不会加入我们的队伍。”“冬瓜”说。因为缺少宣传途径,从事户外救援的人员数量有限。目前,洛阳和偃师两支救援队的一线救援人员总共只有20人;算上预备队员和其他人员,壹基金河南户外救援队在我市的户外救援队也只有六七十人。

“羚羊888”介绍,他们在训练和救援中积累了一定经验,如果有更多的人知道这些知识,那么户外运动出现事故的概率就会降低。但现在没有好的传播途径,不能给更多的驴友提供帮助。

现在,偃师户外救援队每月至少举办两次户外运动注意事项讲座,向队员、户外领队及爱好者等讲授相关知识,但涉及面较窄。

尽管困难重重,但救援队员对户外救援的工作仍然保持高度热情。“冬瓜”说:“看到被困者脸上那种绝处逢生的欣喜,我就感到温暖。困难不能阻挡我的脚步,我要把救援进行到底!”

上海大众汽车
SHANGHAI VOLKSWAGEN

www.svw-volkswagen.com

真实被唤醒
一切善与美都将复兴



史上最长时间车展 史上最大力度优惠

2013年3月28日-4月6日 尽在纱厂西路上海大众德众金茂4S店

三种至惠礼包任你选

两天一轮幸运大抽奖 百分百中奖率 订车有惊喜,提车送好礼!

店内与车展活动完全一致!10天巨惠 不容错过!

New Santana 全新桑塔纳
拥有桑塔纳 走遍天下都不怕

咨询热线:65252222

上海大众特许经销商 洛阳市德众金茂汽车销售服务有限公司
销售电话:0379-65282222 服务热线:0379-65282299

十年老店 品质之选

二手车置换哪里去? 德众金茂欢迎您 专业评估/直接换购新车/保险上牌一条龙服务



Das Auto.